

طرح مودت، سازوکاری برای ارتقای همکاری کشورهای اسلامی

معاون راهبردی رئیس‌جمهور در دیدار با سفیر ترکیه در تهران، گفت: طرح «مودت» سازوکاری پیشنهادی برای ارتقای همکاری کشورهای اسلامی است که همکاری جامع کشورهای مسلمان و تأثیرگذار در غرب آسیا را محقق می‌سازد.

به گزارش ایرنا، در دیدار «حجایی کرلانتیچ» سفیر ترکیه در تهران با «محمدجواد ظریف» معاون راهبردی رئیس‌جمهور، موضوع همکاری‌های دوجانبه و منطقه‌ای مورد گفت‌وگو و تبادل نظر قرار گرفت. معاون راهبردی رئیس‌جمهور در این دیدار ضمن اشاره به ظرفیت‌های بالقوه همکاری‌های ایران و ترکیه در حوزه‌های مختلف سیاسی، اقتصادی، تجاری و ترانزیتی، بر ضرورت همکاری بیش‌ازپیش دو کشور به‌ویژه در مسائل مهم جهان اسلام و تحکیم صلح و ثبات در منطقه تأکید کرد. او با یادآوری سابقه مثبت و اثربخش همکاری‌های منطقه‌ای ایران و ترکیه که مبتنی بر فرصت‌ها و تهدیدات مشترک است، طرح «مودت» را به‌عنوان سازوکاری پیشنهادی برای ارتقای همکاری کشورهای اسلامی معرفی کرد که در قالب آن، همکاری جامع کشورهای مسلمان و تأثیرگذار در غرب آسیا قابل تحقق است.
حجایی کرلانتیچ، سفیر ترکیه نیز با تأکید بر اهمیت روابط ایران و ترکیه و نقش آن در امنیت و ثبات منطقه‌ای، اظهار داشت: شرایط منطقه و جهان به‌گونه‌ای شده که همکاری نزدیک ایران و ترکیه را ضروری کرده است.

قانون در حوزه معادن نیاز به اصلاح دارد

دادستان مرکز عمومی و انقلاب استان اصفهان با اشاره به اینکه قانون معادن ماده ۲۴ و ۲۴ مکرر یکی از مضللات محیط‌زیست است، گفت: مرتب دولت‌ها یا خود نمایندگان مجلس اعلام می‌کنند که قرار است این ماده اصلاح شود و محیط‌زیست پیشنهاد می‌دهد؛ اما هرگز اصلاح نشده است.

به گزارش فارس، محمد موسویان در دوره آموزشی بررسی چالش‌های محیط‌زیست در نظام حقوقی ایران، اظهار کرد: کشور ما در حوزه محیط‌زیست در مقایسه با برخی کشورهای صنعتی عقب است؛ زیرا زمانی که منطقه‌ای به لحاظ صنعتی پیشرفت کرده و جمعیت آن افزایش پیدا می‌کند ناخودکام مشکلات زیست‌محیطی آن نیز افزایش می‌یابد. وی اضافه کرد: کشورهای که پیش‌ازاین، مشکلات صنعتی‌شدن را سپری کردند به نظر قوانین آنها بروز است و هم خیلی پیگیر هستند و این مسئله برای آنان قابل‌اهمیت است. موسویان افزود: کشور ما در چند دهه اخیر در پی صنعتی‌شدن است و نیاز به اینکه در حوزه محیط‌زیست ورود جدی‌تر داشته باشیم دیده می‌شود. دادستان مرکز عمومی و انقلاب استان اصفهان تصریح کرد: اولین گام لازم است قوانین بروز شود؛ زیرا برخی از قوانین ما قدیمی بوده و پاسخگو نیازهای روز و بازدارنده نیست. او با اشاره به اینکه قانون معادن ماده ۲۴ و ۲۴ مکرر یکی از مضللات محیط‌زیست است، ادامه داد: مرتب دولت‌ها یا خود نمایندگان مجلس اعلام می‌کنند که قرار است این ماده اصلاح شود و محیط‌زیست پیشنهاد می‌دهد؛ اما هرگز اصلاح نشده است. موسوی ابراز کرد: امروز یکی از موضوعات زیست‌محیطی در حوزه معادن، مشکل همین قانون معادن به‌ویژه ماده ۲۴ است یا برای مثال قانون پیش‌بینی‌کرده‌اگر استعلامی از محیط‌زیست‌شود و محیط‌زیست ظرف مدت مقرر پاسخ ندهد مثل این است که پاسخ آن مثبت است. یعنی با یک سهل‌انگاری کارمند یا کارشناس محیط‌زیست، در دستگاه دیگری پروانه‌ای صادر می‌شود و همه باید دنبال این راه بیافتند تا اصلاحش کنند. دادستان مرکز عمومی و انقلاب استان اصفهان افزود: این قوانین را می‌توان اصلاح کرد بعد همه دستگاه‌ها جمع شوند که مشکل زیست‌محیطی این واحد تولیدی یا معدن رفع شود. او با بیان اینکه محیط‌زیست یکی از مصادیق حقوق عامه است، خاطرنشان کرد: به‌موجب اصل ۱۵۶ قانون اساسی، احیای حقوق عامه و صیانت از آن برعهده و جزو تکالیف قوه قضاییه است. موسویان تصریح کرد: سال‌ها در حوزه محیط‌زیست خیلی ورود جدی نداشتیم و دستگاه به شکلی بود که صبر می‌کردیم محیط‌زیست شکایت کند در یک پرونده رسیدگی کنیم، هیچ‌وقت ورود نمی‌کردیم و تقریباً منفعل بودیم تا ماهه ۹۰ که موضوع حقوق عامه در دستور کار دادستان کل قرار گرفت و در سال ۱۳۹۷ دستورالعمل نظارت و احیای حقوق عامه به تصویب ریاست قوه قضاییه رسید. مرجان شاکری، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان نیز در این برنامه با بیان اینکه محیط‌زیست جزو حقوق عامه محسوب می‌شود، اظهار کرد: دستگاه قضائی استان اصفهان توجه ویژه به مسائل محیط‌زیست دارد به‌طوری‌که روز اولی که وارد این استان شدم اولین جلسه‌ای که حضور یافتیم، جلسه حقوق عامه با اولین کنترل و کاهش آلودگی هوا بود. وی ادامه داد: این حساسیتی که دستگاه قضا دارد و در کنار محیط‌زیست می‌تواند به بهبود شرایط خیلی کمک کند به‌رحال با پشتیبانی دستگاه‌های برتر به‌ویژه دستگاه‌های نظارتی را احتیاج داریم که دستگاه قضا از همه مهم‌تر است. شاکری ابراز کرد: احکامی که صادر می‌شود این پیگیری و حساسیت گاهی مسائل محیط‌زیست از جانب دستگاه قضا به ما منتقل می‌شود که این را اگر پیگیری کنید ارزشمند است و در نهایت احکامی صادر می‌شود که قدرت محیط‌زیست را افزایش می‌دهد.

دوشنبه ۰۶ اسفند ۱۴۰۳ ■ سال بیست و یکم ■ شماره ۵۱۲

رویداد

تلفن ارتباط خوانندگان: ۳۶۲۹۳۷۵۰

لبنان، سرزمین مقاومت به روایت خبرنگار اصفهانی



که به طرز شگفت‌آوری زیبا و الهام‌بخش است.

✦ از تباطوهای زنده تصویری با شبکه‌های ملی

در ارتباط‌های زنده تصویری که دشواری‌های خاص خود را داشت، چه در جنوب لبنان نزدیک مرز با سرزمین‌های اشغالی و چه در مرز لبنان با سوریه و نزدیکی به مناطق تحت کنترل مسلحین افراطی، تلاش کردم دقیق‌ترین و جدیدترین اخبار لبنان و سوریه را به مخاطبان ایران گزارش دهم. این تجربیات، علاوه بر چالش‌های فنی و شرایط میدانی، فرصت ارزشمندی بود برای ایجاد ارتباط مستقیم با مردم و نهادهای مختلف لبنانی و سوریه و استفاده از آن برای اطلاع‌رسانی سریع و دقیق.

✦ پوشش مراسم سالگرد حاج‌قاسم سلیمانی و گمانه‌زنی‌های خاک‌سپاری حسن نصرالله

پوشش اخبار جبهه مقاومت، برگزاری مراسم سالگرد حاج‌قاسم سلیمانی در منزل شهید منبیه و در مناطق مختلف لبنان، و همچنین گمانه‌زنی‌ها در خصوص زمان و مکان تشییع و خاک‌سپاری دبیر کل حزب‌الله لبنان، شهید حسن نصرالله، از دیگر فعالیت‌های خبری من در لبنان بود. به دلیل گمانه‌زنی‌های زیاد در خصوص زمان و مکان مراسم تشییع حسن نصرالله، تلاش کردم تااخبار دقیق و جدید را به مخاطبان منتقل کنم. این اخبار، برای دوستداران جبهه مقاومت بسیار مهم بود.

نقش گروه‌های جهادی ایرانی در کمک به اورگان سوری یکی از جنبه‌های تأثیرگذار در تحولات لبنان، کمک‌های انسان‌دوستانه گروه‌های جهادی ایرانی به اورگان سوری در استان بعلبعل لبنان بود. این گروه‌ها تحت هدایت حزب‌الله و دیگر نیروهای مقاومت، علاوه بر تأمین نیازهای اولیه مانند مواد غذایی و دارو، در زمینه ساخت و ترمیم منازل برای پناهنجویان نیز فعال بودند. این اقدامات که شامل بازسازی خانه‌های ویران‌شده و فراهم کردن خدمات بهداشتی و آموزشی برای نمانندگان است، بخشی از دایره گسترده مقاومت و همبستگی میان ایران، لبنان و شیعیان سوریه را نمایان می‌سازد. در کنار کمک‌های انسانی گروه‌های جهادی ایرانی، من در سفرم به لبنان بارها شاهد پیوندهای عاطفی عمیقی بودم. در مناطقی که حضور داشتم، زمانی که مردم متوجه می‌شدند که ایرانی هستیم، مرا در آغوش می‌گرفتند. گویی سال‌هاست که از یک دوست قدیمی و عزیز دیدار کرده‌اند. محبت و گرمایی که به ایرانی‌ها داشتند، آن چنان مرا تحت‌تأثیر قرار می‌داد که در دل این سرزمین دور از وطن، احساس غربت نمی‌کردم و هر لحظه در میان این عزیزان، خدای نوباخته بودم.

✦ تحولات سیاسی و امنیتی لبنان

یکی از مهم‌ترین تحولات در لبنان، تنش‌ها و درگیری‌های مرزی با مسلحین تحریر الشام در شرق کشور بود. در این بخش از گزارش‌هایم، اطلاعات دقیقی از وضعیت امنیتی مرزها و تهدیداتی که از سوی این گروه‌ها متوجه لبنان بود، به مخاطبان

مهدی ستوده: سفر به لبنان برای من، به‌عنوان خبرنگار

اعزامی صدواسمی جمهوری اسلامی ایران، تجربه‌ای بی‌نظیر و فراموش‌نشدنی بود. بیش از یک ماه در دل تحولات این کشور حضور داشتم و از نزدیک شاهد مقاومت مردم، ایستادگی حزب‌الله و تداوم مبارزه در برابر دشمن صهیونیستی بودم. از بیروت تا مناطق جنگ‌زده جنوب، از اردوگاه‌های پناهنجویان سوری تا مرزهای پرتنش لبنان با سرزمین‌های اشغالی، هر لحظه این سفر پر از واقعیت‌هایی بود که باید روایت می‌شد. حزب‌الله لبنان، که سال‌هاست در خط مقدم مقاومت ایستاده، نه فقط یک گروه نظامی، بلکه یک مکتب فکری و ایدئولوژیک است که مردم لبنان آن را با جان‌ودنل پذیرفته‌اند. در خیابان‌های ضاحیه، در میان خانه‌های ویران‌شده جنوب، در نگاه کودکی که پدرش را در حملات اسرائیل از دست‌داده بود، یک حقیقت آشکار بود: مقاومت، جزئی از هویت این ملت است. اسرائیل با ترور فرماندهان مقاومت به خیال خود می‌خواست جبهه مقاومت را تضعیف کند. اما نمی‌دانست که مقاومت سخت‌افزار نیست، بلکه یک آرمان و یک مکتب است. مقاومت با شهادت فرماندهان خود جانی تازه می‌گیرد و قدرتش بیشتر می‌شود. در این مدت، گزارش‌های روزانه من برای رسانه‌های ایران، تلاشی بود تا واقعیت‌های لبنان را بدون تحریف به مخاطبان منتقل کنم. دیدار با رزمندگان مقاومت، حضور در مناطق مرزی، گفتگو با مردم و لمس مستقیم تأثیر جنگ، روایت‌هایی بود که نه از پشت میز خبر، بلکه از دل میدان به دست آمد. حزب‌الله به پشتوانه مردم قهرمانش نشان داد که علی‌رغم تمام فشارها، همچنان مقتدر، سازمان‌یافته و آماده‌مقابله با هرگونه تجاوز است. این سفر، برای من چیزی فراتر از یک مأموریت خبری بود: تجربه‌ای عمیق از پیوند استراتژیک ایران و لبنان، و درک واقعی از معنای ایستادگی و مقاومت. آنچه در این روزها آموختم، این بود که مقاومت تنها یک گزینه نیست، بلکه برای مردمی که در برابر ظلم ایستاده‌اند، تنها راه است.

✦ نقض مکرر آتش‌بس توسط رژیم صهیونیستی

در طول مدت حضور در لبنان، یکی از مسائل مهمی که به طور مستمر گزارش کردم، نقض‌های مکرر آتش‌بس توسط رژیم صهیونیستی بود. در این مدت، رژیم صهیونیستی به‌ویژه در زمان آتش‌بس، به طور مداوم به حملات هوایی دست می‌زد که منجر به کشته و زخمی‌شدن غیرنظامیان می‌شد. تحریب گسترده منازل با بولدوز و تانک‌های مرکاوا، حمله هوایی به گذرگاه‌های مرزی و پرواز پهپادهای شناسایی در مناطق مختلف کشور لبنان از جمله موارد نقض روزانه آتش‌بس بود. علاوه بر این، تحریب زیرساخت‌ها از جمله جاده‌ها و آژانس‌ن منازل شهروندان لبنانی و عدم عقب‌نشینی از روستاهای بی‌طرف باعث خشم مردم شده بود.

✦ خویشن‌داری حزب‌الله لبنان در برابر تحریکات دشمن

یکی از ویژگی‌های برجسته حزب‌الله لبنان در این مدت، خویشن‌داری و صبوری آن در برابر تحریکات دشمن بود. به‌ویژه



حل مشکلات جامعه در گرو مسئله‌محور بودن دانشگاه‌هاست



امروز دانشگاه‌های جهان عمدتاً دانشگاه‌های نسل ۳ و ۴ هستند که جامعه‌محور بوده و دانشجویان را به‌گونه‌ای تربیت می‌کنند که توانایی حل مسئله داشته باشند. رئیس‌جمهور اضافه کرد: امروز دیگر دانشگاه‌ها فقط یک محیط علمی و تحقیقاتی نیستند و حتی در حال نیل کردن به دانشگاه‌های نسل پنجم هستند که در آنها دیگر چیزی به اسم یک‌رشته و موضوع خاص وجود ندارد و موضوع‌محور است که هر موضوع مجموعه‌ای از رشته‌ها را در بر می‌گیرد که کنار هم برای حل مسئله همفکری و هم‌افزایی می‌کنند. به‌عنوان‌مثال امروز در پزشکی نوین، علم پزشکی در کنار دانش رشته‌های فیزیک، شیمی، مکانیک، الکترونیک و دیگر رشته‌ها است که انسان‌ها را درمان می‌کند. پزشکیان گفت: بشر امروز به دنبال ممکن کردن بسیاری از اموری

سرمقاله

معماری گمشده فلات مرکزی ایران

ادامه از صفحه یک: اما کافی است نگاهی به وضعیت امروز آن بیندازیم؛ بلندمرتبه‌سازی‌های بی‌قاعده، نمای سنگی و بی‌روح ساختمان‌ها، خیابان‌هایی که روزبه‌روز از هویت تاریخی خود تهی‌تر می‌شوند و پروژه‌هایی که حتی کوچک‌ترین نشانی از درک اقلیم منطقه ندارند.

درحالی‌که در پروژه‌هایی مانند خانه سپهر، معماران جوان نشان می‌دهند که می‌توان با نگاهی به گذشته، آینده‌ی پایدار ساخت، اما در استان و شهر اصفهان شاهدیم که اصول معماری سنتی نادیده گرفته شده و حتی در بافت تاریخی، ساخت‌مان‌های جدید بدون هیچ پیوندی با معماری بومی قد علم کرده‌اند.

مشکل اینجاست که معماری اقلیمی نه در سیاست‌های شهری اولویت دارد و نه در ذهنیت عامه مردم جایگاهی دارد. شهرداری‌ها همچنان برای ساخت نماهای رومی و برج‌های شیشه‌ای مجوز صادر می‌کنند، سازندگان تنها به سود کوتاه‌مدت فکر می‌کنند و شهروندان نیز اغلب بدون در نظر گرفتن این که خانه‌هایشان چگونه بر محیط و زیست‌بومی شهر اثر می‌گذارد، به سراغ گزینه‌های موجود می‌روند.

معماری بومی و سازگار با اقلیم، یک انتخاب تجملی یا نوستالژیک نیست؛ بلکه راهی بقا در برابر بحران‌هایی مانند تغییرات اقلیمی، کمبود منابع آب و افزایش مصرف انرژی است. زمانی که خانه‌ای مانند سپهر با طراحی طلایی‌شکل، سازگاری با جهت وزش باد و کاهش اتلاف انرژی ساخته می‌شود، به طور مستقیم در مصرف برق، گاز و حتی آب صرفه‌جویی می‌شود. اما در شهری مانند اصفهان که روزبه‌روز با مشکل فرونشست زمین و بحران آب دست‌وپنجه نرم می‌کند، همچنان شاهد رشد ساختمان‌هایی هستیم که کوچک‌ترین توجهی به این مسائل ندارند.

برای بازگرداندن معماری فلات مرکزی به مسیر درست، به سیاست‌گذاری‌های شهری هوشمندانه، آموزش معماران و شهروندان، و البته تغییر در نگرش سازندگان و سرمایه‌گذاران نیاز داریم. اگر شهرداری‌ها در صدور مجوزها، اصول معماری

بومی را در نظر بگیرند، اگر دانشجویان معماری به‌جای الگوگرفتن از برج‌های بی‌هویت، به گذشته پر افتخار معماری ایران رجوع کنند و اگر مردم بلداند که انتخاب خانگی یا طراحی مناسب اقلیم، مستقیماً بر کیفیت زندگی‌شان تأثیر دارد، می‌توان امیدوار بود که شهرهای ما بار دیگر به اصالت خود بازگردند.

خانه سپهر، تنها یک پروژه موفق معماری نیست؛ بلکه یادآوری است از آن دنیایی که روزگاری در شهرهای فلات مرکزی ایران جریان داشته است. یادآوری این که، هنوز هم می‌توان در دل این خاک، معماری‌ای ساخت که با اقلیم سازگار باشد، زیبایی داشته باشد و از همه مهم‌تر، ریشه در فرهنگ این سرزمین داشته‌باشد.

خبر

تصمیم دولت جلوگیری از گران‌فروشی در بازار

معاون اول رئیس‌جمهور با تأکید بر اهمیت بسیار بالای اطلاع‌رسانی «حجایی» فعالیت‌ها و فعالیت‌های دولت گفت: تصمیم اساسی ما در دولت وفای این است که سیاست «تصمیم‌گیری در پشت درهای بسته» را دنبال نکنیم، ما می‌خواهیم اقدامات دولت برای جامعه بیان شده و نقد شود؛ اما نقد به‌گونه‌ای نباشد که «سؤال غلط مطرح شود» و «تحلیل بر اساس آن سؤال غلط» صورت گیرد.

به گزارش ایسنا، محمدرضا عارف در جلسه شورای اطلاع‌رسانی دولت که در دفتر معاون اول رئیس‌جمهور برگزار شد با اشاره به اینکه از دید دولت چهارم، استفاده از نگاه دیدن تجربه نخبگان، فرصت بسیار مهمتنی است، گفت: این شورا که خود از نخبگان حوزه اطلاع‌رسانی تشکیل شده است، می‌توانیم امیدوار باشیم که مردم و نخبگان جامعه به‌دستی در جریان امور قرار گیرند و دولت هم بتواند از نظرات و نقدهای نخبگان استفاده کند. در این جلسه، بعد از بیان گزارش‌های رئیس و دبیر شورای عالی اطلاع‌رسانی درباره فعالیت‌های صورت‌گرفته در حوزه اطلاع‌رسانی در دولت چهاردهم و از جمله طرح‌های مربوط به ایجاد شبکه هماهنگی میان روابط‌عمومی‌های وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها و ایجاد ارتباط منظم با رسانه‌ها، معاون اول رئیس‌جمهور با تقدیر از زحماتی که از هنگام شروع دولت وفقای ملی در حوزه اطلاع‌رسانی کشیده شده است گفت: آقای

پزشکیان و دولت هرگز به دنبال تعریف و تمجید نیستند؛ بلکه ما توقع داریم که نخبگان وارد حوزه نقد اقدامات دولت بشود؛ اما نقدی تأثیرگذار است که بر اساس واقعیت‌ها و گفته‌های واقعی باشد نه اینکه «سؤال اشتباه» مطرح شود و بعد هم درباره آن سؤال غلط تحلیل ارائه شود. عارف در این زمینه به دو موضوع «افزایش اختیارات استانداران» و «هررسی انتقال پایتخت» اشاره کرد و گفت: شما ببینید کجا دولت از فدرالیسم حرفی زده یا دفاع کرده است، آنچه که مطرح شد درباره افزایش اختیارات استانداران و از جمله تفویض اختیار به استانداران استان‌های مرزی برای تعاملات تجاری و اقتصادی با همسایگان بود و تأکید هم شد که این تفویض اختیار در بخش‌های سیاسی، قضایی و امنیتی نخواهد بود؛ اما چه تحلیل‌هایی که دراین‌خصوص منتشر نشد؛ او در بخش دیگری از سخنان خود به موضوع بررسی انتقال پایتخت نیز اشاره کرده و گفت: در این مورد با آنکه گزینه‌های مختلفی مطرح شده و محققان و مشاوران در حال بررسی و پژوهش در این حوزه بودند، اعلام کردند که دولت گفته است که پایتخت به مکران منتقل می‌شود؛ بعد بر اساس آن، تحلیل ارائه دادند، صورتی‌که هیچ‌گونه تصمیم‌قطعی درباره‌محل مرکزیت‌سیاسی کشور گرفته نشده است. معاون اول رئیس‌جمهور افزود: توقع ما از شورای اطلاع‌رسانی دولت این است که با اطلاع‌رسانی دقیق و بر پایه اطلاعات صحیح قضایی، رفاه‌هم کند که امکان تعامل حداکثری با نخبگان فراهم شده و نقدهای آنها در اختیار دولت قرار گیرد. آقای پزشکیان و دولت چهاردهم به‌هیچ‌وجه دنبال شنیدن تعریف و تمجید نیستند؛ ما می‌خواهیم که نقدهای درست را بشنوم.